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Za svobodo
naše lastnine!\

(Poroča poslanec Besednjak.)
i

Poročati hočem o skupnem nastopu \
nemških in slovankih poslancev pro-
ti odloku, ki omejuje lastninske pra-
vice prebivalstva v novih pokrajinah.
Naše bravce bo gotovo zanimalo, ka-
ko branijo in zagovarjajo rimski ob-
lastniki neverjetno odredbo. proti
kateri se je vzdignilo splošno ogor-
čenje nele med slovanskim in nem-
škim Ijudstvom, temveč tudi odpor
med Italijani samimi.

Povem kar vnaprej, da se ni upal
v Rimtt noben odgovorni minister za-
govarjati resno in s prepričanjem ne- j
zaslišanega odloka. Že meseca ju- j
lija, ko sem vložil proti odloku znano \
interpetacijo in sem nato ustno pro-
testiral pri namestniku ministrskega
predsednika podministru Suardu, sem
se prepričal, da je gospodom silno
težko braniti izjemne ukrcpe proti no-
vim pokrajinam. Ko sem podministru
Suardu dokazoval, da je odlok škod-
Ijiv, krivičen in protipostaven, mi ni
odgovoril drugega, ko da hoče slišati
tudi drugi plat zvona in govoriti z
vojnim ministrom. Videti je bilo. da
se zdi tudi njemu odlok tezak in da
si ga ne upa braniti.

Vlada vidi, da je grešiia.
Slični prizori so se ponovUi me-

seca avgusta, ko smo ysi štirje po-
slanci skupno nastopili v Rimu. Za-
stopnike Slovanoy in Nemcev \e spre-
jel notranji minister Federzoni, mi-
nister ßravde Oviglio in podminister
za vojno. Pri razgovoru z gospodom
Federzom'jem nisem bil zrayen, a dr.
Wilfan, ki je nastopal tudi v moiem
imenu, mi je pripovedoyal, da je no-
tranji minister kar odkrito priznal, da
je odlok v resnici zelo težak in da na-
laga prebivalstvu huda bremena. Ka-
kor Suardo toko se je tudi Federzoni j
sklicevul na vojaske interese drzave,
ki so najvišji. ,

Minister pravde gospod Oviglio, \
pri katerem smo se oglasili naslednji '••
dan, je kljub svoji ostroumnosti opu-
stil vsako obrambo odloka in se za- \
eel sklicevati kakor Federzoni na vo-
jusko korist države, pred katero se \
mora umakniti vsak ugovor. Ob-!
ramba meja je vselei nujna in pere-
va, o njej smejo soditi le vojaki in ne \
dvUisti. Ako vojni minister trdi, da \
je za obrambo države tak odlok po-
trebenj potent mora minister pravde, j
ki je Civilist, umolkniti. Gospod Ovi-
glio je sker priznal, da nalaga odlok
prebivalstvu teike irtve. priznal je, •
da prevrača odredba dolocüa civil-
nega zakonika o dednem pravu, na
to da je opozoril svoj ias tudi vojnc-
ga ministra, a kljub temu je gospod
Oviglio, kakor vidimo. odlok podpi-
sal. Pokazal nam je protest, ki mu
ga je poslala odvetniška zbornfca iz
Pule, v kateri sede skoro sami Itali-

jani. Odvetniki trdi jo med drugim, |
da je odlok protiustaven in zato ne-
veljuven.

tdini nasvet kateregu nam je dal
minister pravde je bil tu, naj gremo
k vojnemu ministru in naj nut doka-
žemo, da je obramba driavnih meju
zagotovljvna tudi brez takega izjem-

nega odloka. Torej mi civilisti imamo
vendar besedo in ni res, da moramo
le molčati.

V vojnem ministrstvu.
Iz ministrstva pravde smo šli k na-

mestniku vojnega ministra, ker mi-
nistra samega ni bilo v Rimu. Tukaj
so zastopani najvišji voiašld interesi
drzave, tukaj bomo zvedeli prove
vzroke znamenitega odloka. Zvedeli
pa nismo nič, zakaj pod minister ni
nwgel navesti niti enega prepričevrl-
nega razloga v obrambo težke od-
redbe. Miril in tolažil nas je, da bodo
podrejeni uradniki izvrševali odlok s
sirokim sreem, da bodo ravmli z
ljudstvom milo in tako dalje. Pri iz-
vrševanju odloka bomo viieli, da se
podrejeni ne bodo držali strogo in su-
ienjsko bi'sedila. Wilfan je tisto pra-
vilno pripomnil, da se mi ne maramo
zanašati na dobroto in milosrčnost
prefektov in uradnikow tenivec da
iščemo zaščito svojih pravic v zako-
nu samem.

Podminister je zacel nato tolma-
čiti, da se novim pokrajinam ne godi

; nikaka krivica, češ da veljajo ewika
! določila tudi za ostale obmejne kraje
I Italije. Začel sem brž ugovarjati in
i poudaril, da sem si ogledal v knjižnici
i vojnega ministrstva celokupno za-

konodajo obmejnih krajev. a da ni-
\ sem srecal nikjer enakega odloka ali
zakona. Podminister je vztrajal pri
svojih trditvah, jaz pri svojih, nakar

: smo ga naprosili, naj nam pokaže ali
dopošlje zakone in odredbe. na kate-
re se sklicuie. Obljubil nam je, da sto-

i ri to, ce mogoce, se isti dan. mik'tr
; smo se poslovili.

Na obljubljene zakone in odloke
: čakamo še danes.
i Moje mnenje je, da se mi ne mo-
i remo zadovoljiti s tern, da vlada od-
\ lok omili in popravi, ampak moramo
i zahteyati, da se odlok kratkomalo
! prekliče. Nikdar ne smemo namreč
vrivoliti, da se postavijo naši kruji
pod izjemno stanje! Zakoni države
mora jo veljati za vse državlhne in

j vse dezelc enako, oil tega nacela ne
bomo nikdar in pod nobenim pogo-
jem popustili.

Kaj se godi po svetu?
Po enomesečnih pogajanjih in bur-

nih razpravah se je zaključila med-
narodna konferenca v Londonu. To
je bilo po svetovni vojni prvo med-
narodno zborovanje, na katerem so
se nasprotniki resnično pogajali in
končno sporazumeli. Vse konference,
kar smo jih imeli od leta 1919. do
1924., so se razbile ob poželjivosti in
nenasitni grabežljivosti francoskega
imperializma, ki je hotel za vsako ce-
no oropati üi upropastiti Nemčijo in
opleniti Rusijo, da bi se dvignila nad
Evropo gospodarska in vojaška nad-
vlada Francije. Ker so se Angleži,
Amerikanci, Rusi in deloma tudi Ita-
lijani upirali oblastnosti Francozov,
so se vsa mednarodna zborovanja
končavala z neuspehom, odnoslanci
velesil so se vračaJi razočarani in
zlovoljni domov, politične razmere v
Cvropi so postajale čedalje bolj raz-
ruvane in napete. Ozračje, v kate-
rem so dihali narodi, je bilo strupe-
no, temine in oblaki so pokrivali ne-
bo:* V vseh držaVah se je pričelo no-
vo oboroževanje, duh vojne je plaval
zopet nad nesrečnimi narodi Evrope.

Zborovanje v Londonu je raztrga-
lo črne oblake in željnim očem ljud-
stev se je prikazala prva sinjina na
visokem nebu. Šele londonska kon-
ferenca je zaključila vojno dobo, v
kateri smo živcli od leta 1914. Zad-
njih 6 let po svetovni vojni ne more
namreč nihče imenovati dobo prave-
ga mini, saj je slavni Clemenceau
sam izjavil, da so mirovne pogodbe
za Francijo nadaljcvanie vojne z dru-
gimi sredstvi.

Sele po londonski konferenci lali-
ko rečetno, da je vojnega stanja ko-
nec, in da

se bllžamo pravemu miru.
To se vidi že iz zunaniih znakov.

Nemci niso prišli v London, da bi
vzeli samo na znanje sklepe entente
in se jini slepo poclvrKli, kakor je bilo
doslej v navadi. Prišli so v London
kot enakopravni možje in se vdele-
žcvali razprav kakor vsi drugj m-

stopniki antantnih držav. Pri zelenih
mizah v Londonu niso sedeli več
zmagovalci in premaganci, temveč
svobodni ljudje. Nemški kander
Marx se je v berlinskem državnetn
zboru javno zahvalil Mac Donaldu za
nepristranost in pravičnost. katero je
kazal nemškim odposlancem. in po-
hvalil je celo francoskega ministr-
skega predsednika Herriota, da je
ravnal z Nemci prijazno in spoštlji-

! vo. Zmaga francoske in angleške de-
j mokracije je prinesla torei nov duh
{v mednarodno politiko.

' Temelji sporazuma.
j Zastopniki Anglije in Francije so
! se zedinili, da je treba Nemčiii poma-
gati do gospodarske moči. ako naj
plačuje veliko odškodnino. katero
pričakuje od nje antanta. Ni mogoče

i nadaljevati imperialistične politike
gospoda Poincareja! On je liotel vni-
čiti Nemčiio, zahteval pa je obenem
od obubožane dežele ogromna bo-
gastva. Samo premožna in ne beraš-
ka Neničija lahko plačuje. Zato so
sklenili, da dajo Nemcem veliko zlato

' posojilo v znesku 800 milionov mark.
1 S tern denarjem si bodo Nemci v
kratkem opomogli, reorganizirali bo-
do vse svoje gospodarsko življenje.
Zlato, ki se bo usulo v Nemčijo, bo
kakor oživljajoč dež za osušcno umi-

• rajočo zemljo. Ncmška industrija in
\ trgovina čakata na 800 miljonov zla-
I ta kakor na božji blagoslov. V Her-
I linn so prepričani, da bodo s tern

denarjem popravili nemško valuto in
i nemško gospodarstvo bo v kratkem

pognalo kvišku.

Kaj pričakujejo Francozi?
Ozdravljena in premožna Nemčija

lx) začcla nato redno in točno izpla-
čevati odškodnino. Nemci so se ob-
vezali, da izplačajo antanti kot prvi
obrok 50 miljonov zlatih pfund šter-
lingov, ki bi se od leta do leta vcčali
in narasli s časom v zlato povodenj.
Francozi bodo dobili od vse vojne
odškodninc 52 od sto. Prepričani so.

da bodo s tern denarjem pokrili zgu-
be v državnem proradinu in spravili
državno gospodarstvo v stalno rav-
notežje. S tern denarjem hočejo po-
zidati porušene kraje v severni Fran-
ciji, ki še danes niso pozidani. Razen
tega so se Nemci obvezali. da bodo
dajali antanti odškodnino v blagu.
Pošiljali bodo Francozom in drugim
državam premog, les, barve. opeko,
stroje itd.

Hcrriot laliko dokaže, da se ni Po-
incarcju nikdar nosrečilo iztisniti iz
Nemcev toliko bögastva. Poincare je
le zahteval in zahteval, a dosegel je
tnalo ker Nemci deloma niso mogli
in deloma niso hoteli plačati. Danes
so se pa Nemci prostovoljno obveza-
li, da plačaio in to je velikanski po-
litični in gospodarski uspeh Francije.

Ukaz bankirjev.
Vse bi bilo šlo gladko, da ni bilo

vmes Porarja. Francozi drže že več
ko leto dni to deželo v svoii oblasti
in s tern je najbogatejši del Nemčije
v njihovih rokah. Silni rudokopi Po-
rurja so tako prirastli k sreu Franco-
zom, da bi jih najraje obdržali za vse
case. Herriot je bil se kolikor toliko
pripravijen vrniti Porurje Nemcem
in izprazniti zasedeno ozemlie, toda

I propaganda Poincarejeve stranke je
I delala novi francoski vladi neznan-
• ske težave. Da bi si ne pokvaril svo-
jega položaja v parlamentu, ie Her-
riot predlagal Mac Donaldu, naj se
v Londonu o Porurju sploh ne govori
in naj tako molče dovole Francozom,
da obdrže še nadalje v svoii oblasti

! dragoceno deželo. Mac Donald ni
maral, da bi Poincare zopet prišel na
površje in zato je privolil v Herrio-

| tovo željo. Sklenila sta dogovor in
i ga podpisala.
i Tu so se pa kar naenkrat oglasili
| angleški in amerikanski bankirji, ki
i bi morali dati denar za 800 iniljonsko
j zlato posojilo. Vzdignili so se na no-
\ ge in zavpili: »Mi ne damo niti vina-

rja, ako se ne vrne Porurje Nem-
cem!« Ta odpor atnerikansko - an-
gleških bankirjev je vzdignil v krogih
konference velikanski sum. Zdelo se
jc, da se tudi to mednarodno zboro-
vanje razbije kakor vsa dmga. Raz-

: burkane razprave so trajalo ecle noči
| in niso prinesle nobenega uspeha.
: Herriot je odpotoval v Pariz po na-
i svet in po dolgih bo jih so se Franco-
, zi vdali. Ko je Herriot naznanil, da so
1 Francozi pripravljeni zapustiti Po-
; rurje, se je eel svet oddalinil.

Nemčija zopet združena.
Francozi so se obvezali. da izroče

takoj vso upravo PonirjS v nemške
roke. V javne urade se vrncjo pre-
gnani nemški uradniki. irancoski in

, belgijski železničarji zapuste želez-
; niške proge in jih prepuste Nemcem,

v Porurju stopijo zopet v veljavo
: ncmški zakoni in nemški davki, vsi
i obsojeni in zaprti Nemci sc spuste na
svobodo in se pomilostijo. (iledc vo-
jaske zascdbe so sklenili v Londonu,
da zapuste francoske čcte Porurje v

; teku enega leta. Angleški in ameri-
', kanski bankirji so izjavili. da so s

tern zadovoljni in tako je bil spora-
, zum gotov.

Bremena Nemčije.
(losi)odarske ugodnosti. !<i jili je

dosegla Nemčija v Londonu, so ve-
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likanske, a zato je vzcla nase tudi
težka brcmena. Ustanoviti bo morala
posebno banko za tiskanie novega
denarja, ki bo stala pod nadzorstvom
in vodstvom antante. V kritje 800 mi-
Ijonskega posojila mora zastaviti
Nemeija tujini svoje mejne carine in
vse posredne davkc in izročiti tako
večji del svojcga davčnega življenja
nadzorstvu antante. Vse železnice
Nemčije prevzame posebna delniška
družba, pri kateri bodo imeli vodilno
besedo zastopniki inozemstva. Pri
industrijskih podjetijih Nemčije bo
dobila antanta precejšnje število de-
ležev in tako bo tudi industrijsko
y.ivljenje nemškega naroda podvrže-
no nadzorstvu tujine. Neodvissn in
kulturen narod prcnaša težko taka
bremena in ponos Nemčije je brez
dvoma s temi določbami niočno po-
nižan. Pred vojno so ravnale zapad-
ne države tako le s Turčijo in Ki-
tajsko.

Neizprosni upniki.
Nemči.ia je morala prevzeti taka

bremena zato, ker so zahtcvali an-
gleški in amerikanski bankirji taka
jamstva. Ko grc za kupčijo, postane-
jo ljudje hladni in neizprosni. Noben
amcrikanski ali angleški kapitalist bi
ne bil dal svojih miljonov Nemcem,
ako bi ne bil gotov, da je posojilo

varno. Žcleznice, davki in deleži v
I nemških industrijskihh podjetjih da-
jejo upnikom varnost, da je njihov
denar dobro naložen, svobodno Po-

! rurje pa bo dalo Nemcem moč, da.
' se gospodarsko zopet dvignejo in
lahko plačujejo obresti.

Nemci so spoznali, da je treba po-
goje sprejeti, ker je to edina pot re-
šitve, edina pot k gospodarski in po-
litični neodvisnosti.
Amerika se vrača v Evropo.

Sporazum, ki se je sklenil v Lon-
donu, ni sicer idealen, toda pomeni
kljub temu velikanski korak naprej k

i pomirjenju Evrope. Največje važno-
i sti je tudi to, da so se Amerikanci
i začeli zanimati zopet za Evropo.
i Londonski dogovor se je sklenil na
podlagi načrtov, ki jih je izdelal A-
merikanec Dawes. Amerikanci bodo
odslej naprej sedeli v odboru za nem-
ško vojno odškodnino in se bodo ve-
dno bolj vdeleževali političnega živ-
Ijenja v Evropi. Nemci ne bodo več
izročeni na milost in nemilost Fran-
cozom, ampak bodo imeli za sodnike
tudi Amerikance. Da spreminia Ame-

i rika svojo politiko do Evrope pa ni
, koristno le Nemcem, temveč celemu
svetu, ki se bliža po londonski kon-
ferenci svojemu pravemu in resnič-
nemu miru.

Odmevi prepovedanega tečaja.
Radi odloka, s kuterim je videmski

prefekt prvpovedul diiaški teiaj na
Peiinah, se je vni'lo v rimskem iaso-.
pisju otstro razpravljanje. Prvi Cas-
nik, ki jc protestiral proti odloku pre-
iektu, je bilo glusilo Vatikana >L'()s-
servutore Romano«. Drugi dan je po-
snel protest dnevnik Ljudske stranke
»II l*opolo«, ki se je petal tudi v na-
slednji številki s prcpovedanim teča-
jem.

„Veriga vlsdnih zmota.
Našo juvnost bo gotovo zanimalo,

kaj piše ugh'dni rimski dnevnik u
prefektovem odloku, zato prinašamo
glavne otlstavke:

»Vzroki prepovedi so politični, čc-
tudi gre za stvar, ki nima prav nič
opraviti s politiko. V bistvu ic to nov
člen v verigi zmot, ki jih ie zagrešilu
vlada na mcjnctn prebivalstvu slo-
vanskega plemena.

Nikdar se ni do danes še zgodilo.
da bi dr/avno oblastvo prepovedalo
prircditev. na katercm sc dijaštvo
vglablja v socialno in vcrsko kulturo.
Zakaj na.i bi se izdala prcnoved proti
Slovenceni anektiranih kraiev? Ali
niso tudi oni italijanski državljani?

Edino novim oblastnikom se je
zdelo primerno oropati naše katoliš-
ke Slovcnce pravice, da se družijo
in se vglahljajo v kršcansko kulturo.
Tcga ni še storila nobena avstrijska
in nobena bivša italijanska vlada. Vi-
demski prefekt koni. Nencetti jc iz-
dal na predlog nesposobnega in ome-
jenega podprefekta kotn. Nicolottija
iz (iorice par ur pred tečajem zlo-
glasno prc|)oved.«

Nov vzrok nezadovoijnosti.
•Odlok je vzbudil na vseni (ioriš-

kein veliko zaeudenje, da ne rečemo
splošno ogoreenje med prebival-
stvom.

T;iko se jc vsled nesposobiiosti go-
riškega |)odpreiekta. ki je svak Pi-
sentijev. ustvaril nov vzrok nezado-
voljuosti med Slovenci novih po-
kra.iin.« >

Tako glasilo ljudske stranke »11 i
Popolo« dne 20. t. ni. !

V razpravo je posegel tudi nacio- ,
nalistieni list »Idea Nazionale><, za \
katercm stoji notranji minister Fe- i
derzoni. Priobčil je dopis iz Trsta, !
podpisan od nekega Viktorja Tran-1
quillija. Vse kaže, da je članek bil
vtihotapljen v list od prijatcljev vi-

demskega prefekta, oziroma shvne-
ga podprefekta iz Qorice.

»Idea Nazionale« je ostro napadla
našc dijaštvo, bivšega poslanca Šče-
ka in posl. Bcsednjaka ter vso našo
organizacijo. Pisala je, da so se zbi-
rali na Pečinah tisoči dijakov, da so
Slovani neumni in jih je treba zato
ostro pritiskati. Njih voditelji da so
sami hujskači.

Primeren odgovor.
Olavni dnevnik ljudske stranke,

»11 Popolo« zavrača te napade ta-
kole:

»Sanwvoljna in protipostavna pre-
poved, ki je bila izduna »v zuščito
javneaa reda«, je rodila nasproten
ucinck: y slovanskem prebivalstvu
se je dvignilo globoko vzburjenje, v
postenih in ruzumnih Italijanih pa
splošno ofiorienje. Danes, ko se ku-
zejo tako škodljive posh'dice te pre-
povedi, skušajo opraviCiti to nrenoved
z ruzlogi, ki niso nie kaj v Cast vlad-
nemu iflasilu, ki je vrhu tega tudi gla-
silo notranjega ministra. Namesto da
bi »L'ldea Nazionale« prijela pre-
fektu in podprefekta. ki sta se izka-
zula za popolnoma. nesposobna, na-
vaja dnevnik notranjega ministra ne-
kujstavkov iz okrožnice »Uijaške zye-
ze«; te stavke, v katerih išče list ire-
dentizem, je list deloma namenoma
iztrgal iz okrožnice. deloma — in to
je prava nesrumnost! — si jih je pa
kar na> celem izmislil!«

Nato tiavaju »II Popolo«. kaj pise
fasistovski list :

»/// da ni šlo za dijusko zborova-
nje dokazuje dejstvo. da so pri-
reditelji zbrali bogata sredstva, da
zberejo tisoče mladeniiev. ki naj bi
se bili sestali 11. t. in. zvečer v Slapu
ob Idriji.«

Ko je list notranjegu ministra
mulaljuji' II Popolo« — objavil po-
roiilo te vrste, je nusedel debeli lazi.
Stij je vendar krujevnim oblastvom,
ki so podrejenu min. Federzoniju,
znuno, da se je namerjalo sestati na
Peiinah stosestdeset dijakov, ne pu
tisoCi mladi'nieev.

To je pravienost in poštenost no-
vodobnih piscev napram italijanskim
drzavljanom, ki so slovanskegu jezi-
ka! Gospod notranji minister, kakšno
mnenje more dobiti slovansko Ijud-
stvo o resnosti in poštenju Vašegu
lista in o resnosti vladaioCih mož, ki

krijejo in dovoljujejo pisatt take ne-
vredne in nepoštene bedastoče?
Stovani pod polic. nadzorstvom.

Slovanom se ob vsaki priliki in za
! vsako ceno podtikajo »sumljivi načr-
ti«, »hinavske pasti«, »protiitalijanske

| zarote«, »protidrzavna kovarstva« in
vse njih izobrazence proglašajo za

i »hujskače in izdajalce«. S Slovani,
i ki so neumni, je treba — tako pravi
I ministrov list — ravnati z močno ro-
i ko, in treba jih je postaviti pod stal-
j no nadzorstvo. To pomeni. da je tre-
ba postaviti celo ljudstvo vod poli-

1 cijsko nadzorstvo.«
Popolarski dnevnik kliče razgretim

fašistom: »Dovolj je te vase otročje
umetnosti, s katero vladate Slovane

| Julijske Krajine! Nehajte! Dovolj je
skode, ki ste jo prizadejali ugledu
italijanske drzave v obmejnih zern-
Ijah. Postavite raje videmskega pre-
fekta in proslulega goriškega podpre-
fekta pod stalno in vidno nadzorstvo!
Predvsem pa je potrebno, da podvr-

! žete izrednemu nadzorstvu vse clan-
j ke, ki jih obiayljate o slovanskem
prašanju, kajti ti članki imajo radi

j svoje zlobe, ali radi vase nevednosti
le ta ucinek, da škodijo Italijanom.«

Prosimo gospoda prefekta. naj si
ta »Popolov« članek dene v okvir in
ga vsaki dan parkrat prečita.

Naše dijaštvo si štcje lahko v veliko cast
in zadoščenje, da sc ni potegnil zanj samo
najuglednejši dnevnik Ljudske stranke, tem-
vcč, da so izrazili svoje simpatije z na$imi
dijaki celo poglavar katoliške cerkve papež

Pij XI, goriški knezonadškof dr. Frančišek
Borgia Sedej in tržaško - koprski Skof dr.
Alojzij Fogar.

Brzojavne zahvale katere je prejela Di-
iaška zveza na poslane pozdrave, se glase
takole:

Brzojavka papeža Pija XI.
Sv. Očc le vzel z zadovoljstvom na zna-

nje veliko vdanost in zvestobo, katero mu
ic poklonila Dijaška zveza in // vodeljule
apostolski blagoslov.

Kardinal Qasparri.

Brzojavka knezonadškofa.
Gorica, 18. avgusta. 1924.

Izražam predsedstvu Dijaske zveze svojo
prav srčno in velevdano zahvalo za izraze
sinovskega spoštovanja, ki so mi dospeli
teli'graficnim potom iz Slapa ob Idriji. Ob-
zalujem, da se tečaj katolškega dijaštva na
Peiinah, ki le imel na programu šest pre-
duvaiij strogo verske vsebinc poleg lock o
socialnih naukih krščanstva, ni vršil. her bi
gotovo mnogo pomagal za duhovno prenov-
Ijenie našega dijaštva. S prijaznim pozdra-
vom ostanem Slovenski dijaški zvezi* vele-
vdani

t Frančišek Borgia Sedej, nadškof.

Brzojavka tržaško-koprskega
škofa.

Trst, dne 16. avgusta, 1924.

Dr. A. Fogar, škof tržaško - koprski, se
ginjen zahvaliuje »Dijaški zvezi* za vdanost
in naklonjenost ter H želi najboljšega pro-
speha. Zagotavlja jo, da se je bo spominjal
v svoiih molitvah in podeljuje vsemu kat.
slovenskemu dijaštvu blagoslov iz celega
srea.

DNEVNE VESTI.
Borimo se za ugled

države.
Naš list je zlasti v zadnjem času

posvečul vprašanju invalidov, vdov in
sirot vso svojo pozornost. Da bi vzbu-
dil zanimanje za to vprasanje pri me-
rodajnih oblastvih, je risal v kon-
kretnih, resničnih slučajih nevzdržlji-
vo stanje stotin in tisočev invalidov,
vdov in sirot na Primorskem. V pre-
tečenem tednu je pozyala podprefek-
tura dr.ja Bitežnika in mu »svetovu-
la«, da naj »Gorišku Straža« navede
v porocilu tudi imena prizadetih ne-
srecnezcv, ker bi sicer bila prisiljena
veikrat list zapleniti. Zastopnik na-
sega lista je odkrito izjayil. da se boji,
da bi imenovanje invalidov. ydov in
sirot bilo zanje lahko škodljivo. Na-
dalje je izjavil, da ne zasleduje po-
ročanje nušega lista o invalidih, dav-
kih itd. šuntarskega namena. temyec
da je nasa zelja samo ena, in sicer
pomagati našemu revnemu ljudsivu.
Danes z zadoščenjem porocamo, da
se je vršilo pred dnevi zborovunje ita-

1 lijanske organizacije invalidov, vdov
in sirot Julijske Krajine v Pieris d'l-

• sonzo. Invalidi so ogoneno protesti-
rali proti temu, da se ne rešiio tisoči
in tisoči invalidnih proseni. Za pri-

\ morske invalide se ie odlocno zavzela
tudi osrednja organizaciia invalidov.
Istotako ie nastopil v obrambo inva-
lidov v novih pokrajinah stotnik
Guido Slataper, ki je bil odlikovun z

i zlato svetinio in je priobcil v >Cor-
| Here della Sera« dolgo pismo. iz ka-
; teregu posnemamo:

Ugotoviti nioramo, pravi Slataper,
\ da je Italija pravno najboljše rešila
! vprasanje invalidov in izdelala naj-
I boljši invalidni zakon, toda dejansko
| pa jc vprasanje invalidnin za opra-
! vičence iz bivše avstroogrske vojske
! skoro popolnoma nerešeno. Kolikor
( nam je uradno znano, ie še vedno
nerešenih 8()00 prošenj invalidov in
22.000 prošenj vdov, sirot in starišev
padlih y vojni. Nadalje obsoia Slata-
per tudi, da se tako na lahko zavra-
čajo posebno v zadnjem času, proš-

I nje invalidov, če ne moreio dokazati,
j da se je nesreča dogodila v vojni,
I oziroma da jo je povzročila okolšci-

na, ki je v zvezi z vojno.
Svoje lepo pismo je stotnik Slata-

per zaključil s temi besedami: Ce-
tudi je bilo posredovanje osrednje in-

i validne organizacije, da bi se rešilo
HnvaJidno vprasanje primorskih ne-
srečnežev do danes brezuspešno, bo
osrednja organizacija invalidov na-
daljevala svoj boj in ne bo zapustila
invalidov iz odrešenih pokrajin.

In upati smemo, da tudi vlada ne
bo dolgo več prepuščala teh nesreč-
nikov njihovi usodi. Vlada se bo pre-
pričala, — kakor ji narekuieta poli-
tična modrost in ljubezen do domo-
vine —, da se mora to vprasanje
čimpreje rešiti. Položaj primorskih
invalidov se mora rešiti popolnoma
in takoj. To zahteva višji čut pravič-
nosti in dobro ime Italije.«

; Isto je trdil tudi naš list. Ugled dr-
ižave zahteva, da se slovenskim in

nemškim invalidom, vdovam in siro-
tam ustavijo solze nečloveškega tr-
pljenja in žalosti. Da. se to zgodi, je

I tudi naloga goriškega podprefekta
i kom. Nicolottija. Na delo!

Romanje
k Mariji v Log'dne 2. in 3. septembra.

Kakor smo že javili v »Straži«, pri-
pravljajo Marijine dmžbe skupno ro-
manje v svetišce pod Nanosom.

Spored romanja je naslednji:
A. Predveier romania.

1. V torek ob 4. uri pop. začne spovcdo-
vanje. Spovedovalo bo deset spovednikov.
2. Ob 6. uri prvigovor: »Pri Mariji«. Po go-
voru pete litanije M. B. z odpevi — blago-
slov. Odmor — čas za večerjo. 3. Od 8.—10.
ure javno Češčenje presv. R. Telesa. Molili
homo 2. in 3. uro iz knjige: »Večna moli-
tev«. 4. Po 10. uri naj glasna molitev in
pctje utihne, da bodo mogli trudni romarji
nckolik» zadremati.

B. Praznični dan.
\. V sredo ob 4. uri zjutraj začne spove-

dovanjc 2. Ob 6. uri govor: »Marijini otrocl
apostoli presv. Evharistije in božjega Srca
Jezusovega«. 3. Po gov. sv. maša - med sv.
mašo generalno sv. obhajilo. 4. Ob 9. uri go-
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vor: Dolžnost predstojništev Marii. družb.«
5. Ob 10. pontif. sv. maša, ki jo daruje
prevz. g. knez in nadškof goriški — msgr.
dr. Frančišek Borgia Sedej. 6. Med sv. ma-
šo govor: »Poglavltne čednosti Marijinih
otrokc — 7. Ob 1. uri popoldne ura mo-
litve — 8. ura iz knjige »Večna molitev«.
Molili bomo v dveh zborih: prvi zbor
duhovniki — drugi zbor cerkev. —
8. Ob 2. uri slovesna procesija s kipom
M. B. Med procesijo ljtanije M. B. z odpevi
in drugc Marijine himne in pesmi. 9. Po po-
vratku v cerkev 1. kitica pesmi: »Pri Tebi,
JVlarija, zbrane«. Qovor: ^Sreča Marijinih
otrok«. Po Kovoru 2. in 3. kitica iste pesmi.
Nato pete litanije prcsv. Srca Jczusovega —
ponovitev posvečenja: »Presladki Jezus,
Zveličar človeškega rodu...« — Te Deum
— Tantum ergo — blagoslov z Najsvctcj-
šim — pcscm: »Slovo od Marije«. — Konsc.

Prinesite s seboj »Večno molitevt in »Po-
svečenje«!

Marijini otroci, vsi v Log! V Log
vsi yerniki, vsi pravi častilci Ma-
rijini! — Pozivljamo vse romance,
da naj se povsod, tudi na vlakih, do-
stojno vedejo, kakor se spodobi ro-
marjem na božji poti. Qospodje, vze-
mite koretlje s seboj!

Škofijsko vodsivo Mari'rinih družb.
lmenovanje.

Za dekatia vipavskega je imenovan
g. Ignacij Breitenbergcr, župnik isto-
tam. Najiskrenejše častitamo!

Vprašanje narodnih manjšin.
Znani voditelj romunske narodne

stranke Maniu je za narodne manjši-
ne na Romunskem zahteval: popol-
no svobodo govora, tiska. zborovanja
in zdruzenja; neovirano rabo mate-
rinega jezika v zasebnem in javnem
občevanju pri vseh oblastvih in ura-
dih. Vsakega državljana naj sodijo in
upravljajo v niegovem jeziku! Če se
porablja pouk kot nasilno sredstvo
raznarodovanja, je to največja zmota
in strašen poizkus rešitve. Manjšine
naj bodo njihovemu številu pritnerno
zastopane v zakonodajni zbornici in
naj aktivno sodelujejo pri pravosodju
in upravi.

In pri nas?
Minister Casati in ekscelenca Sa-

landra nam ne priznavata nikakih
pravic in s hladnokrvno brezobxir-
nostjo izjavljata, da nas morajo iz-
trebiti.

„Naš čolnič«
ie danes izšel. Čitajte ga in ruzšir-
jajte, ker zasluži to v polni meri!

Pomagajmo potrebnim!
Bralcem »Goriške Straže« ie go-

tovo še v spominu ta poziv. Ponovno
se obračamo s prošnjo do vseh onih,
ki imajo čuteča srca in ne gledajo s
preziranjem na reveže. ki so krenili
na stranpota, ki so jih peljala od
resnega in trudapolnega dela prcko
zločinov in lahkomiselnih dejanj, tja
do jetniških celic. Ako nudimo takim
revežem prave duševne hrane, bog-
ve, ako se ne bo še kateri vrnil na
pravo pot, ki vodi k luči spoznanja
in resnice? Na vsa usmiljena srca tr-
kamo ponovno. Prinesite knjige, če-
tudi stare, a dobre in moraine na na-
slov: Qizela Ferjančič, (lorica, Riva
Piazzutta 18.

Nabori za letnik 1905.
se bodo vršili od 10. septembra 1924
do 5. niarca 1925. Morebitne prošnje
za skrajšanje službe bodisi iz študij-
skih, gospodarskih. družinskih in
drugih razlogov, kakor tudi prošnje
za pridelitev k posebncmu vojaškemu
oddelku n. pr. k brzojavu, se morajo
pravočasno vložiti v roku, ki bo do-
ločen v nabornih manifestih.

Zopet smrtna nesreča na Triglavu.
Pred kratkim smo poročali o smrt-

ni nesreči, katera je zadela nasega
solkanskega rojaka dr. Juga na se-
verni triglavski steni. Komaj je minul

dober teden, je nevarna stena zahte-!
vala že zopet nilado zrtey. Dne 24. t.;
m. se je na njej ponesrečil ljubljanskij
yisokosolec Vladimir Topolovec. Šel i
je na Triglav z večjo skupino turis-

! tov, ki so hoteli tarn gori v nebotični.
: višini odkriti spominsko ploščo me-
! seca aprila ponesrečenemu turistu
j Lenarčiču. Odcepil se je pa od družbe ;
| in hotel še z enim tovarišem po ne-;
I varni poti čez severno steno na cilj. |
\ Predno je pa prišel na vrh, ga je do-

letela smrt. Njegova smrt je pa še
: tembolj pretresljiva, ker je bil določen
za govornika pri odkritju plošče. Os-
tala družba je bila že zbrana na lieu

i mesta, ko prisopiha Topoloycev to-
I variš ves zmeden in preplašen ter
; pove, da Topolovca ne bo, ker ga je
"' požrla grozna stena. Mislite si lahko,
kako je bila družba presunjena in

i pretresena, ko je čula strašno novico.
Topolovec je že četrta žrte^. katero
je zahteval letos Triglav!

! Sprejem v konvikt Skodnik !

I v Tolminu.
Prošnjc za sprejem v Skodnikov konvikt

za moški in ženski oddclek sc morajo pred-
ložiti do 5. septembra na kolckovani poli
predsedstvu konvikta. Prošnji sc mora pri-
ložiti krstni list in zadnje šolsko spričcvalo.
Onim, ki so %c bili v konvitku, zadostuje
prošnja na kolckovani poli.

Kemični preiskovalni zavod |
v Gorici. i

»Qazzetta Ufficiale« od 25. avg.
1924 št. 199 priobčuje kr. odlok od
22. maja 1924 St. 1261.. ki urejuje
ustroj kmetijskega preiskovalnega
zavoda v Qorici. Zavod bo za naprej
avtonomen in ne več državen. Nad-

! zorovalo ga bo ministerstvo narodne-
I ga gospodarstva. Upravljal ga bo
; upravni svet. V upravnem svetu bo
I zastopana vlada, po enega zastopni-

ka bodo imele videmska in tržaška
J pokrajina, goriška občina in goriška
| trgovska - obrtna zbornica. Pravico
! do enega zastopnika ima tudi vsaka
korporacija, ki plača najmanj 5000 L.
Za vzdrževanje zavoda bo prispeva-

1 la država letno 30.000 lir. 15.000 lir
I videmska pokrajina, tržaška 5000 lir,
; goriška občina 6000 in trgovska zbor-
1 nica 4000 lir. Sedež zavoda bo v pro-
; storih bivše deželne kmetijske sole.
; Veličastni mladinski dan.
i V nedeljo, 24. avgusta so prihitela

iz cele severne Slovenije nepreglcdna
krdela slovenskih fantov v Maribor.
da manifestirajo za> slovensko in kr-
ščnnsko idejo. Bilo jili je nad 6000.
Razvil se je krasen sprevod, ki sc ie
pomikal skozi glavne mariborske uli-
cc. Spredaj je korakalo 300 Orlov s
prapori, zastopniki dijaških organi-
zacij, poslanci, za njimi velikanska

, množica fantov. — Na Stolnem trgn
i je mariborski škof dr. Karlin daroval

sv. mašo, po kateri se je vršila posve-
titev mladeničev Presvetemu Srcn
Jezusovemu. Za tern se je vršilo slo-
vesno zborovanje, popoldne telovad-
ni nastop orlovstva.

Telovadni nastop v Mirnu.
Po krasno uspelem telovadnem na-

stopu v Batujah, se pripravlja drugi
telovadni tunstop, ki se bo vršil v ne-
deljo, dne 7. septembra ob 4 pop. v
Mirnu. Namen tega nastopa je, se-
znaniti občinstvo s telovadnim de-
lom in pokazati napredek naših telo-
vadcev. Že zjutraj ob 7 se začno tek-
me. Popoldne nastopijo pri telovadbi
Člani, članice, obojni naraščai in te-
lovadci na orodju. Vse. ki se zani-
mate za telovadbo, najuljudneje va-
bimo k tej prireditvi!

MESTNE NOVICE.
Starišem!

Za licence in uienke 2., 3., 4. in 5.
razreda na mestni ljudski šoli v Go-
rici, ki niso bili priznani sposobnim za
višje razrede, se bodo otvorili poaeb-

ni razredi s prvlm scptembrom 1924.
Na ta nacin se hoče šolskim otrokom
omogočiti, da prestopijo v višje raz-
rede ie v mesecu oktobru in da ne iz-
gubiio celega leta. Pouk v posebnih
razredih se bo pricel 1. septembra.
Stariši prizadetih otrok nal priglasijo
vpis svojih otrok za poselme razrede
v cetrtek in v petek (dne 28. in 29.
avgusta) od 10—12 ure dopoldne y
šolskih poslopjih v ulicah Cappuccini,
Cappella, G. Leopardi, Mamelli in
Codelli. :

Zdravniška vest. Q. Rado Sfiligoj se jc :
vrnil 7. dopusta in sprejenia spct rcdno na
Travniku 5, I. nadstr.

Shod v Slovenskcm sirotišču. •
V nedeljo, dne 31. t. m. ob 3 in pol ho

inulo društvo Skalnica v Slovcnskem si- '
rotišču svoje zborovanje. Vabljenc so vse i
društvenice. — Prcdsvdstvo. |

Smrtna kosa. Po kratki, toda mučni bo-
lezni je umrla gdč. Olga Lcban. v cvetju \
24ih let. Bila jc hči pekovskega mojstra Le- i
bana v Semeniški ulici. Na smrtni postelji !
je bila poročena s svojim zaročcnccm Gros- I
sijem. :

Potrcbno dclo. Te dni so pričeli pokriva- i
ti strugo Koma, ki je bila v dosedanjem '
stanju pravcati Skandal za naše mesto. j
Najprvo bodo z betonskim obokom po- !

krili oni del Koma, ki gre od nove Draščc- ;
kove hišc do mostu v ulici Silvio Pcllico. ki
gre proti Katarinijevemu trgu. Je to sicer ,
skromen začctek, toda upamo, da pri tem
ne bo ostalo.

fMandol. kroiek* v Qorici naznanja, da
začne s prvim scptembrom novi tečaj za |
učenje mandoline in kitare. Mladeniči, kate-
ri se želijo učiti, naj sc vpiScjo ob torkih
in petkih od 8—10 zvcčcr Via S. Giovanni
št. 7. Ker je omenjeni krožck edini te stro-
ke v Gorici si je nadcl nalogo, pozvati vcčje

Stevilo rodoljubov kakor tudi prijateljev
glasbe v svoj krog, da bi zamogel priti do
čim večjega razmaha in napredka.

Listnica K. D. Zveze in Pol. dr.
„Edinost" v Gorici:

1. N. A. Idriju: Vi nimate pravicc zahte-
vati, da bi Vam povrnil registerski urad
M)0 lir, ki ste jih vplačali kot državljansko
takso. Vam je bilo poddjeno italijansko dr-
/avljanstvo na podlagi čl. 2. kr. odloka od
29. januarja 1922 St. 43 in ne na podlagi čl.
71 in 72 sanžcrmanskc incdnarodne po-
Kodhe.

2. H. />. Trnovo 40.: Slu/.bcna mesta v
Franciji so že oddana.

3. V. A. Voice it. 10: V zadevi Vase voj-
ne odškodiiine bomo posrcdovali pri Hipo-
tcčnini zavodu v Gorici.

Listnica uredniitva.
Dopisnikom: Vsled preobilice is'radiva smo

tnorali več dopisov odložiti za prihodnjič.
Prosimo potrpljenja! Zdravstvujtc!

Prosvetna zveza.
Telovadni odseki in dckliški krožki, naj

nciuudoma vrnejo vprašalnc pole, da bo pri-
pravljalni odbor za telovadni nastop v Mir-
nu lahko dovršil svoje delo.

Telovadrt, ki vkljub vsemu iskanjii ne mo-
rejo si doliiti telovadnili lilac naj se prijavi-
jo vsceno za nastop. ker bo istih v Mirnu
nckaj na razpolano.

Valuta.
Dne 27. avgusta: 1 franc, ir. 1.226 L. 1

belg. fr. 1.129, 1 švicarski ir. 4.23, 1 čcško-
Mov. kr. 65 cent.. 1 sterling 101.35 L, 1 dolar
22.54 L. 1 zlata marka 5.39 L, 1 dinar 28 c.

BeneSke obligacije.
Dne 27. avKusta: Srcdnji kurz L 84.61, v,

Trstu 8-1.25, v Milami 85.—. v Rimu S4.25 L.

Kaj je novega na deželi?
Solkan.

S 1. septembrom t. 1. nastopi služ-
bo občinskega podtajnika g. Celcstin
Pellegrini, ki je z ovajo izpodrinil g.
Anico Križnič. Q. Celestinu Pellegri-

"niju svetujemo, naj se nikar ne oma-
že z občinskim podtajništvom za tako
kratek čas. kajti občinske volitve ga
bodo pometle, ker Solkanci ne ma-
ramo rediti ošubnežev in ovaduhov.

Solkanci.
Iz Podgore.

Med tem ko je bila skoro cela Pod-
gora že obnovljena in delotna tudi
nova predilnica, je naša cerkev sc

I vedno ostala v razvalinah. Lctošnjo
i spomlad pa je naše cerkveno oskrb-
! ništvo s predujmi na vojno odskod-

nino začela z obnovo cerkve. Načrte
je naredil arhitekt Sbrizaj in danes
naša nova cerkev spet stoji na starih
temeljih. 2. oktobra t. I. jo bo knezo-
nadškof posvetil in nato delil zakra-
ment sv. birme. Tako bomo po 10. le-
tih zopet imeli cerkev, čeravno ni še
popolnoma dovršena.

Vrhpolje - Šturje.
Naznanja se, da ne bodo na sliodti

Marijinih družb v Logu pri Vipavi
due 3. sept, pri pontiiikalni sv. must
ob 10 uri peli šturski in vrhpoljski
pevci, kakor je bilo svoječasno v
>Bogoljubu« naznanjeno. marveč sa-
mo vipavski pevski zbor.

Brje.
Posebnosti nimamo tu pri nas.

I -- Dež za de/jein. Cirozdje lepo.
: Ljudi je malo. Vse nas zapušča:
, Amerika, Francija, vojaki. Malo nas
I je, a kar nas je smo pa veseli, mi

lpavci in se včasih radi zabavamo in
poveselimo. — Tudi v nedeljo, dne
31. t. m. prirede uaSi fantje y dru/.bi
Studentov veselico s koncertnimi toč-
kami, šaljivo pošto in srečkanjem.
Sodelujejo bližnji pevski zbori. Kot

solist nastopi s svojini lepini, lirič-
| nim baritonom g. Milan Jug ob
| spremljcvanju g. Ant. Severia. Da ne
! bo dolgčas, posebno mladini. bodo
I skrbeli tamburaši. Mi se radi ne hva-
I limo s prireditvami. Bodi dovolj teh
! par vrstic, ker če bi preyec pisali, bi
slav. občinstvu ne bilo niti treba pri-
hiteti v naše Kasovlje. — Odbor.

Iz ldrije.
Ciotovo ustre/.cmo idriiskim meS-

čanoni, če priobčimo odlok o razpus-
titvi mestnega sveta dobesedno:
Poročilo in kruljevi odlok

15. rožniku 1924.
Razpmtitev obtinskega zustopa

v Idriji (Videm).
Porocilo N. E. ministra državnega

tujnika za notranie zadeve. predsed-
nika ministr. sveta N. V. Kraliu v av-
dijenci dne 15. rožnika 1924 glede od-
loka, ki razpušča idrijski ohč. svet
v Videmski pokrajini.

Velwanstvo.
Premenjena politicnu orijentacija

večine volilnega zbora Idriiske ob-
čine se je otitno pokazala ob izidu
zadnjih polititnih volitev, ker je imela
premoč stranka, ki je tvorila večino
v občinskem svetu. Ta premenjena
orijentacija je povzročila težavno
stulišče temii volUnemu zastopstvu,
cigar poslovanje je bilo ie nepravil-
no radi ixlpora, ki ga je uprava sta-
vila proti izenacenju mestnega go-
spodarstva z upravnimi odredbami
kraljestva.

Razven tega tvorijo ziyahna nas-
protstva med strankami in temu sle-
deča napetost duhov trajno ogrože-
nost javnega miru in provzročujejo
neprestane izredne odredbe policije
v okom mogocih izrazov nasilstva.

V teh razmerah, ko prevladujejo
vzroki javnega rcda, kakor tudi po-
treba preuredbe mestnega gospodar-
stva, se zaJUeva brezpogojno razpu-
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stitev mestnega sveta in temu slede-
öe imenovanje kr. kornisarja. To
oskrbi načrt odloka, ki ga imam cast
predlozitl vzvišenemu podpisu Va-
šega Veličanstvu.

* • •
Viktor Emanuel III.

po Božji milosti in volji Ijudstva
Krall Italije. \

Na prcdlog Našega ministra dr-
žavnega tajnika za notranje zadeve, \
predsednika ministerskega sveta.

V smislu clenoy 323 in 324 enotne-
ga besedila obč. in dežel. zakona odo-
brenegu s kr. odlokom z dne 4. II.
/9/5 št. 148, ki je bil preurejen s kr.
odlokom z dne 30. 12. 1923 St. 2839
smo odlociti in odločamo: \

Clen I. ]

Občinski svet Idrije v Videmski I
pokrajini je razpusčen. i

Clen 2. :
G. general Karol Castellazzi je \

imenovan izrednim komisarjem za >
zaCaano upravo imenovane občine do '•
nastopa noyega obi. sveta po zako- i
nitih dolocilih. \

Naš preje imenovani minister je ;
poobUišcen izvršiti pricujoci odlok.

Dano v Rimu 15. rožnika 1924.
Viktor Emanuel \

Mussolini. \
Idrijčani sc prav dobro zavedamo,

da nismo dali nikdar povoda, da bi
policija nastopila z izrednimi odred- J
bami in bi zabranila morebitna na-;
silstva. Nercd in ncmir so pri nas j
povzročili vedno le privandrani sno-
parji. Olxiinski svet je bil po volitvah
še bolj discipliniran in dela sposoben.
Vsa Idrija želi, da bi se volitve za
mestni svet čitnprej vršile.

• * •

Zadnji čas se je naselilo no tuk. \
okolici innogo vojastva, posebno na j
Vojskem in Lcdinah. Ljudje se prito-,
žujejo kako brezobzirno nastopa vo-
jaška oblast napram nosestnikom.
Uničujejo se kar najlepši travniki in
njive. Kar že ni uničilo vedno dežev-
je bo uničeno sedaj po vojaštvu, ta-
ko da ne bo letos skorai nobenega
pridelka. Vprašanje ie, kje bo denar
za vse potrebe in vedno vecie davke?
— Pevski zbor in orkester »Kat. del.
dr.« se pridno pripravljata na kon-
cert, ki ga -priredita tekom scptem-
bra z vcč Rodbcnimi in pevskimi toč-
kami. (ilavni del vsporeda je P. Hug.
Sattner: »Jeftejeva prisega« v popol-
nosti, spremljana z orkestrom. Na-
tančni spored še naznanimo.

Rihemberk
Koncert Koriškega »Pevskega in

glasb. društva« 24. 8. je bil zelo do-
hro obiska.n in je uspel. Kakor je bilo
zadovoljno občinstvo, tako sine biti
tudi društvo samo; kajpa. da bi bilo
lepše |H)slušati konccrt v kaki dvo-
rani, katere pa Rihemberk nirna- do
dunes. Mešani zbor, ki je bil v
prvili dveh točkali inalce - pravza-
prav še precej neizbran, se je v na-
daljnih točkali znatno zbolišal in
prednašal nckatera inesta v posai-
meznih pesinih naravnost izborno,
kar znači, da bi zinogel to vedno in
v vseh točkah, zakar bi pa bilo treba
vaj in več discipline s strani članov
pevskega zbora. Za Sattnerievo »0
novihti« je bil zbor no številu odločno
prešibak. V četverospevn te točkc je

močno ugajal sopran. Izgovarjava je
bila pri mešanem zboru dobra, le bas
ni mogel zadovoljiti v tem pogledu;
naj bi posnemal v bodoče tcnoriste.
— Moški zbor-je zapel Jenkovo »Va-
bilo« in Adamičevo »Franico« —
poslednje tako dobro, kot gotovo še
ne do sedaj, vsaj javno ne. — Oosp.
C. Bratuž je zelo ugajal. Ni imponi-
ral njegov junaški tenor, saj niti ni-
ma takega; tudi ni uporabljal raznih
drugih »umetniških« pripomočkov, s
kakoršnimi doživljajo mnogi pevci
unietniki - neumetniki burne aplavze.
Ogrelo nas je njegovo toplo občute-
no, res umetniško petje. le tr.imika je
bila mestoma premocna. — (iosp. A.
Bratuž je ugajal kot pianist - nuizik
bolj kot pianist - tehnik. »Pevsk. in
glasbenemu društvu« smo hvaležni
za prireditev. V bodoče naj bi nosilo!
med ljudstvo tudi novejšo literature
ker kdo naj sicer to dela . . .? S. A.;

Izjava.*)
Podpisani izjavljam tem potom, da

nisem plačnik za dolgove, katere bi
naredil moj sin Jožef Vendramin.
Jožef Vendramin pok. Alojzija, oče.

Št. Maver št. 39.

•) Za članke pod tem naslovoin odgovarja
uredniätvo le toliko kolikor mu zakon vcleva. ,

|

Razpis službe tajnika j
v »Goriško Stražo« z dne 25. avgusta
za občino Ajba se preklicuje; razglas
št. 66 je prišel pomotoma.

Ajba, dne 28. avgusta 1924.
MAVRIČ. župan.

JESENSKI IZPITI. Profesor pri-
pravlja k izpitom iz latinščine, gršči-
ne, italijanšcine in nemščine Oorica,
Via Boschetto 6 II.

NA PRODAJ JE NOVA 0PREMA
za spalnico in kuhinjo. Naslov pove
uprava lista.

KDOR MI DOBI GOSTILNO za
v najem v mestu ali v kakem trgu
dobi 100 Lir nagrade. Oglasi naj se'
pri upravništvu lista.

Radl selltve
je na prodaj v Crničah ob glavni ce-
sti hiša z dobroidočo trgovino jest-
vin, po ugodni ceni. Natančnejša po-
jasnila daje lastnik, št. 21 istotam.

PRODAM več mladih kokoši in
pmladanskih >«rc izbornih valilk ita-

jlijanske pasme; prodam tudi par sto
! metrov žične mreže za ograjo. —
i Naslov pove uprava lista. •

! Fotograf Anton J e r k i e s
j CORSU VERDI 36 (prej Via Giardino), —

Zdravnik

dr. RADO SFILIGOJ
so je preselil " ^ |

I na Travnik št. 5, I.
; (nasproti lekame).

El»1"
ozdravljena
z najnovcjšim pasom BROO0K

Mirodilnica in di&avnica

E.örapulin-Qorica
naspr. ljudskemu vrtu, Corso Verdi 27.

NA PRODAJ je dvonadstropna
liisa z dvema terasama z več posa-
meznimi sobami in obširnim vrtotn
blizu reke Vipave. Cena jako ugodna
radi selitve. Pojasnila daje Andrei
Frančeškin. Bilje 213.

Kar ne veš vpraSaj

univerzalni informaeijski biro
»Argus«.

Knez Mihailova ulica 35, telef. 6—25
Beograd

Pasaža Naučne akademije.

Vpisi.
Firm. 439 Cons. V 67/12 1922/24.

Spremembe pri eni zadrugi.
Ker je sklep z dne 2. aprila 1924, Firm.

128-24, Cons. V. 67-11 postal pravotnočen,
se izbrišejo pri tvrdki: „Stavbena zadruga
Miren-Sovodnje" r. z. z o. z. v Hkvidaciji,
likvidatorji: Josip Bon, Avgust Pelikan, dr.
Leopold Bobič, Josip Cearo in Željko Visin-
tin in se vpišejo kot likvidatorji: Anton Fer-
lat, Ivan Beltram, Angel Bon, Josip Cearo
in Franc Žigon; pooblaščen podpisati za za-
drugo v Hkvidaciji je likvidator Anton Ferlat.

Gorica, dne 19. avgusta 1924.

I Kr. sodni dvor za civilne in kazenske stvari,
oddelek III.

N. 21/VII./24.

Za točnost prevoda iz italijanščine v uradnem listu „Os-
servatore Triestino" z dne 21-8-24 St. 187 objavljenega u-
radnega razglasa.

Gorica, dne 27. avgusta 1924.
I Andrej Tutta.

Prva slovenska tvrdka

JOSIP KERŠEVANI
Gorica, Piazza Duomo St. 9 (desno)

. priporoča svojo trgovino najizvrstnejših šivalnih strojev iz svetovno
znane nemške tovarne ,MUNDLOS',dvokoles znamke orig. „KOLUMBIA",

belgijskih pušk ter vse k temu spadajoCe predmete.
Brezplačen poduk v umetnem vezenju, Sivanju in krpanju.
Lastna mehanična delavnica in popravljavnica Piazza Duomo 5

| (vogal ulica Rabatta).

! PODRUŽNICA

I LjubljanshB hreditne hanhe v Borici
l Corso Verdi „Trgovski Dom"

j Telefon št. 50 — Brzojavni naslov: Ljubljanska banka

!
D e l n i š k a g l a v n i c a C E N T R A L A R e z e r v a S H S

j in r e z e r v e : • I I I D I IA Ma D l n -
) Din. 50,000.000 L J U P L j n n n 10,000.000

j Podružnice: Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Maribor,
Metkovič, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo, Split, Trst.

j Obrestuje vloge na knjižice po 41/2%. Na daljšo odpoved
| vezane vloge po dogovoru.

Nakup in prodaja vsakovrstnega tujega denarja.
Izvršuje vse v bančno stroko spadajoče posle najkulantneje


